

全球战“疫”追踪

对在美留学生搭乘包机意愿作摸底调查

我使馆:优先安排小留学生回国

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)中国驻美国大使馆5日就留学人员搭乘临时包机意愿进行摸底调查,表示将根据公开、透明、公平原则,面向全美国符合条件的中小学留学生开放登记。如安排临时航班和包机,将根据可能的航空运载量,从保护弱小原则出发,按照登记人员年龄从小到大顺序排序,优先安排小留学生乘机回国。

择留在当地,但考虑到有一些留学人员特别是未成年的小留学生面临无法解决的实际困难,需要返回国内,国内有关部门正在积极考虑对疫情严重国家一些确有困难、急需回国的留学人员,采取逐步、有序方式,作出开通临时航班和包机等相应安排。

为妥善安排相关事宜,经驻美国大使馆和各总领馆协商,要求搭乘临时包机的人员须为未满18周岁(以登记日为准)、父母未陪

伴在旁、长期或短期在美留学的中小学留学生;机票和回国隔离费用自理;自愿承担回国过程中的各种可能风险,自觉接受乘机过程及抵达目的地后的各项检疫安排;除未成年留学生外,监护人等其他人员不能陪同乘机。

中国驻美国大使馆6日再次发布通知,称认真收集报名信息,并抓紧与国内主管部门及航空公司等对接,配合做好组织临时航班接回确有困难留学人员工作。同时,考虑

到航班数量有限,建议广大留学人员仍要根据美国疾控中心和本地卫生部门等建议,减少流动,以做好自身防护为重点。

根据国内有关规定,以下人员暂不列入搭乘临时航班范围:确诊病例、疑似病例、有发热等症者、密切接触者等人员;有家长陪伴的未成年留学生;公派留学生和访问学者;驻美使领馆外交官及家属(无论是否未成年)、在外留学的外交系统人员。

安倍定于今日宣布进入全国紧急状态

“日式封城”:基本没有法律强制力

日本首相安倍晋三定于今天傍晚宣布进入全国紧急状态,以应对持续蔓延的疫情。即便对久经灾害考验的日本人来说,这也是一个史无前例的事件。日本人的日常将发生怎样的变化?

不会强制封城

据日媒透露,紧急状态措施涵盖7个都府县,包括东京都、大阪府、埼玉县、千叶县、神奈川县、兵库县和福冈县,为期一个月。

进入紧急状态后,有些改变将会发生。上述地区的知事可宣布多项措施,包括要求居民停止不必要外出、学校停课、人流量大的商业和公共设施停止运营、停止举行体育和文娱等活动,但这类措施没有强制力和惩罚手段。知事可采取具有法律强制力的措施是:下令征用私有土地和建筑物用于医疗;向药品、医疗用品和食品等企业收购产品。

另一方面,一些“日常”基本不会改变,比如出售食品、医疗用品、燃料等生活必需品的商业设施可以继续营业。公共交通也基本不受影响,日本广播协会电视台报道,预计铁路、公路和航空运输部门和企业不会减少运力,除非政府提出要求或客流量减少。

安倍6日强调,日本不会采取欧美国强制封城的措施。他同时宣布,将实施空前



戴口罩出行的日本民众 本版图片©

规模的经济刺激计划,金额达108万亿日元,相当于日本国内生产总值的20%。

在日本国内呼声高涨的情况下,紧急状态措施似乎有些姗姗来迟。但最新调查显示,近八成日本民众对此表示欢迎,日本经济界更是第一时间表态共克时艰。

依赖国民“自肃”

可以认为,“日式封城”很大程度基于日本国情,依赖日本的国民性实施。

日本政府自疫情暴发以来采取了一系列法律和层面的应对举措,但在社会层面主要依靠的是“要请”和“自肃”。前者是政府没有强制力的倡议要求,后者意味着国民主动自我约束,是一种人人自负责任的软性社会管理模式。有人说,日本式的“自肃”就像空气,敏感的人从中嗅到现在需要做什么。但这种方式显然带来另一个极端:由于

政府仅仅提倡“自肃”,相当一部分日本民众觉得局势可控,采取一如既往的生活方式。热闹的街头、拥挤的商场……这种“不合时宜的淡定一面”让世界震惊。进入紧急状态后,日本人的“自肃”预计将进一步加强。

但有人对几乎没有强制力的紧急状态效果存疑,认为日本政府仍在“保经济还是抗疫情”的难题间摇摆。也有人认为,“奥运第一”的政治考量延误了日本遏制疫情发展的机会,“日式封城”恐怕效果有限。宣布全国紧急事态后,日本今年的重大国内政治安排和外交议程都将受影响。

最新统计显示,日本6日新增确诊225人,累计确诊4061人。安倍强调,为防止疫情大规模扩散,需要全体国民充分配合,一方面尽可能不要出门,另一方面维持社会机能的行业应继续运转。但这样的“两全”,对日本无疑是一大挑战。首席记者 吴宇栋

美国霍普金斯大学实时统计数据显示,截至北京时间7日6时18分,全球新冠肺炎累计确诊病例1341907例,累计死亡病例74476例。美国累计确诊病例最多,达364723例,累计死亡病例达10389例,成为继意大利和西班牙之后第三个死亡病例过万国家。

美国多数儿童症状温和

美国疾控中心6日发布的研究报告显示,美国大多数儿童患者症状温和、死亡率低。报告显示,至少73%儿童患者出现发烧、咳嗽、气短症状,但症状发生率低于成年人。每5名儿童患者中有1名住院治疗,每3名成人患者中有1名住院治疗。

纽约市布罗克斯动物园5日说,该园一只马来亚虎病毒检测结果为阳性。这只老虎近期出现干咳现象,和它有同样症状的还有1只马来亚虎、2只东北虎和3只非洲狮,可能是被此前照料它们的饲养员传染。

奥地利逐步放松防疫措施

奥地利总理库茨茨6日宣布,鉴于疫情初步得到控制,将逐步放松防疫措施。

库茨茨说,政府制订了回归正常社会运行状态的时间表:居民出行限制延长到4月底;4月14日起小商店、园艺市场等恢复营业;5月1日起所有商业店铺和理发店恢复营业;5月中旬起旅馆和餐饮业恢复营业;学校远程教学暂定延长至5月中旬;6月底前仍禁止集会和大型活动。

丹麦

宣布复工复课计划

丹麦首相弗雷泽里克森6日表示,丹麦近期应对疫情措施得当,政府将从15日起逐步、有控制地解禁管制措施。

如果民众继续遵守防疫规定,政府将从15日起解禁部分机构,包括日托中心和小学1至5年级,6至10年级学生将继续居家学习直至5月10日,同时取消高中入学考试,以前一年成绩作为入学参考。

韩国

51名治愈患者“复阳”

韩国疾病管理本部6日说,韩国有51名确诊病例在治愈后,核酸复检结果呈阳性。

韩国中央防疫对策本部部长郑银敬表示,相关人员治愈出院并解除隔离观察后,在相对较短时间内复检呈阳性,推测原因很可能为病毒“复活”,而不是再次被感染。乔伊

约翰逊 中午还发推特 晚上就进ICU

外交大臣拉布将在必要时代行首相职责

本报特稿 英国首相约翰逊6日晚因病情恶化,转入重症监护室(ICU)治疗。英国首相府发言人说,约翰逊意识清晰,将他转移到重症监护室只是预防性措施。

发言人表示,约翰逊的病情6日下午出现恶化,在他的医疗团队建议下转入重症监护室,目前正得到“非常好的照顾”。此前有消息称约翰逊需要吸氧,英国首相府则否认他用上呼吸机。

约翰逊此前因确诊感染在家隔离办公,但10天后仍持续发烧,5日晚听从医生建议进入医院。首相府发言人6日表示,约翰逊在院度过了“舒适”的一晚,精神良好,继续留院检查。

6日中午约翰逊还在发推特,向医务人员致谢。他说:“我现在精神很好,而且一直和工作团队保持着密切联系,我们会并肩作战一起打败病毒,保证每个人安全。”他再次呼吁全体英国人,待在家里就是保护医务人员,

就是在救命。

进重症监护室之前,约翰逊已经要求外交大臣拉布“必要时”代行首相职责。拉布当天表示,英国政府正在采取前所未有的行动,以增强全民医疗体系应对疫情的能力,并与各国政府、航空公司合作,希望将更多因疫情被困在国外的英国公民接回国。

据英国卫生部6日发布的疫情数字,英国累计确诊病例升至51608例,与前一天相比增加3802例,死亡病例升至5373例。

在得知约翰逊转入重症监护室后,美国总统特朗普表示,他和几家制药公司已联系约翰逊在伦敦的医生,看能否提供帮助。他说:“我想向我的好朋友约翰逊首致致以良好的祝愿,听到他被送入重症监护室,我们感到非常难过。”

法国总统马克龙也力挺约翰逊:“在这困难时刻,我全力支持约翰逊、他的家人和英国人民,希望他尽快克服这一磨难。”



约翰逊2日在首相府门口为医务人员鼓掌